

# 馬政府執政三週年總檢驗

## —再次政黨輪替的倒數計時

羅致政

### 一、前言

毫無意外地，馬政府過去三年的執政表現，並沒有得到台灣民眾的認同，其所反映的是除了施政滿意度的長期低落之外，更表現在民眾對當前政治、經濟與社會環境的憂慮。馬政府不僅無法解決民眾所關心的這些問題，其荒腔走板以及炒短線的施政模式，更惡化部分原本就已經嚴重的問題。簡言之，在缺乏具有遠見的領導統御能力，以及只會怪罪前朝又頻耍嘴皮的執政團隊，馬政府不僅沒有耀人的施政成效，更不斷增加人民的痛苦指數。

### 二、競選支票嚴重跳票

從新台灣國策智庫所公布的馬執政三週年民調可以看出，有高達四成一的民眾認為馬英九總統的競選政見嚴重跳票，也高於認為沒有嚴重跳票的。民眾的這一項普遍認知，對於任期只剩一年且尋求連任的總統而言，若他未來繼續開出新的競選支票，其可信度勢必會被大打折扣。事實上，有高達四成八的台灣民眾「不太滿意」或「非常不滿意」

馬英九就任以來的表現，更有超過半數(50.9%)的民眾，對吳內閣的團隊表現不滿意。在人民心中，馬吳政府顯然是一個不及格的執政團隊。

吳敦義在擔任行政院長之後，很快就宣稱要推動讓人民有感覺的「庶民經濟」，但這一目標顯然是落空。半數的民眾認為個人的經濟狀況沒有變化，但卻有三成的民眾認為自己經濟情況變壞，認為有變好的只有一成七。簡單而言，台灣社會只有少數人分享到政府宣稱的經濟成長果實。高達近七成九的民眾認為台灣的貧富差距很嚴重，同時有近五成八的民眾認為台灣的失業問題很嚴重，馬政府對這些民眾關切的問題，卻似乎找不到任何的對策，甚至還讓此一情況惡化。有將近五成二的民眾反對軍公教人員加薪，應該就是反映民眾的相對剝奪感。

此外，雖然多數的民眾認為台灣在國際地位、民主自由、人權保障等方面的變化不大，但認為變差或下降的民眾，卻明顯多於認為改善或提升的比例。更值得重視的是，有高達四成三五的民眾，

認為台灣的司法狀況是在惡化與變壞當中，這也透露出一天到晚高舉司法改革的馬政府，不僅讓人民完全感受不到其改革的成效，更讓人民對司法體系的信心崩盤。

### 三、倒數計時

在馬政府任期即將進入倒數的這個時刻，馬政府不僅沒有反省，甚至仍然只會繼續怪罪前朝、消費阿扁、裝成無辜、嘴巴硬拗，來為自己的政績無能尋找藉口。政客會為自己找尋失敗的藉口，但人民沒義務去接受政客開脫的理由。

「六三三」的政見早已成為笑話，營養午餐免費、高中職免費、五歲幼童教育免費、托育費用抵稅、教育預算提高等支票全部跳票。失業率更由 2008 年 5 月民進黨下台時的 3.84%，一路飆升至 2009 年 8 月的史上最高峰 6.13%，並長期維持在 5% 左右的高失業率。光以與民眾日常生活最密切的天然氣價格來看，民進黨交給國民黨時一桶 20 公斤的瓦斯 500 元，如今則是高漲到 800 元。

當人民的荷包愈來愈薄，卻看到馬政府可以隨意花錢時，人民的內心不平與被剝奪感只會更加強烈。當前的台灣，富者愈富、貧者愈貧，社會階層流動的

趨緩甚至阻塞，已成為不可忽視的社會問題。而當中下階層人民的相對剝奪感不斷加深，以及當白手起家變成遙不可及時，台灣社會恐怕已埋下階級矛盾與對立的種子。

一個執政黨當然必須以政績來爭取民意的支持，但宣稱「完全執政，完全負責」的國民黨，面對國內經濟社會問題的千瘡百孔，卻是完全無力解決。所謂「要嘛領導，不然就跟隨」（To lead or to follow），如果這個馬政府沒有能力或沒有意願帶領人民去對抗台灣社會的種種問題，那就由人民帶領這個政府去面對與解決這個問題。人民要透過即將到來的總統與立委選舉，用再一次的政黨輪替，來掌握自己的命運與追求美好的未來！**BT**